

党的一大代表转移到南湖的经过(1)

◆ 吕建华

1921年8月2日，这是一个非常重要的日子

有一条船，静静地停靠在嘉兴市南湖景区湖心岛东南角边。从1959年到今天，它在这里已经有半个多世纪了。每天，人们络绎不绝地来到这里，或瞻仰，或凝视，或拍照留念，或流连忘返。50多年来，已经有成千上万人次游客来看过它、摸过它、亲近过它了。人们为什么如此喜欢这条十多米长的小船？这条船是什么来历？它里面究竟蕴含了多少动人故事？这条被人们亲切地称为“红船”的小船，以前的称呼是“单夹弄丝网船”、“游船”、“画舫”。让这条普通的、以前江南常见的小船，变身为“红船”的，是因为中国几千年历史上最重大的一次会议在这里举行。因为这次会议，改变了中国的历史命运。并且，还将因这次船上的会议，长久地影响着中国和世界。

在一大会议期间，有一个人忙忙碌碌、严谨踏实地做着会务工作。她就是上海代表李达的夫人——王会悟。而会议开到后来，一大会议从上海转移到嘉兴南湖的提议，首先是她提出来的。

王会悟于1959年3月31日在《“一大”在南湖开会的情况》一文中是这样描述的：“‘一大’会议在上海开了两天，因为有情况被迫休会，两天以后才决定到嘉兴南湖船上去开。决定后，李达同志叫我当晚去上海北站了解嘉兴车的班次。第二天早上共有代表十余人分两批去嘉兴。到嘉兴时已八点多钟，先到城市张家弄鸳湖旅馆落脚，开了两个房间休息，洗脸吃早饭，叫旅馆账房给雇船。当时准备雇只大的，但他们说雇大的需提前一天预订。现在大的已没有了，只有中号船了，便雇了一只中号船，船费四元五角，中午饭一桌酒菜三元，连小费共花八只洋，当时把钱付清，并对旅馆账房说，给留两个好的房间，如好玩我们晚上回来住宿。



2005年时任中共浙江省委书记的习近平在《光明日报》上撰文指出：“一个大党诞生于一条小船。从此，中国共产党引领革命的航船，劈波斩浪，开天辟地，使中国革命的面貌焕然一新。”《烟雨红船——母亲船的故事》(中共党史出版社2014年5月版)，真实生动地记述了党的一大南湖会议的情况，集中描写了党的一大在上海召开最后一天转移到嘉兴南湖的经过和在南湖游船上开会的情况。

九点多钟离开旅馆去南湖。到南湖，部分代表如毛主席、董必武、何叔衡、陈潭秋等同志由我陪同先到烟雨楼玩了一回，也没有坐下吃茶，主要目的是为了观察下船停靠哪里比较合适。代表们到船上开会时已快十一点钟了，约开了一个钟头，即在船上吃午饭，酒菜是由船上备的。吃饭时在八仙桌上又放了一个圆的台面，十几个人吃饭也不拥挤，代表们吃饭时，我没有一道吃，当时也不想吃，我一个人坐在船头上。”

作为一个亲自操办整个一大会议唯一的会务人员，关于会务方面的回忆应该是最有权威的。代表们的行动路线、坐船吃饭等有关事项，在这里基本上都已经交代了。

但是，他们去嘉兴的时间到底是几月几日？有关党史专家对南湖开会的日期有多种说法。他们根据参加一大的有关代表回忆和有关资料，有“7月31日”、“8月1日”、“8月2日”、“8月5日”等几种说法，都是一家之说，但由于当时没有确切的记录，还必须依靠确切的资料来考证。

在这方面，一大党史研究学者王相箴写的《中共一大闭幕日期考订》很有说服力。我们顺着他考订的思路，再顺一遍，就更清楚了。

我们先看王会悟上面回忆的那段话：“……被迫休会，两天后才决定到嘉兴南湖船上去开。决定后，李达同志叫我当晚去上海北

站了解嘉兴车的班次。第二天早上共有代表十余人分两批去嘉兴。”

“两天后才决定到嘉兴南湖船上去开”，照她的说法，7月30日晚上出事，两天后是8月1日，这天决定到嘉兴南湖去开会。当晚她去北站了解嘉兴车的班次。第二天，那就是8月2日了。

那么，到南湖开会是不是8月2日呢？不能光听她一个人说。何况，她是1959年的回忆，离一大会议召开已经过去38年。有很多问题如果要确切结论，还是要依靠专家们来考证的。

笔者认为，要确切，就不能光凭人们的回忆，最关键的，要找到可以确信的原始资料记载。

陈公博写于1921年8月的《十日旅行中的春申浦》，原载《新青年》第九卷第三号，写于一大会议结束后的当日内，可以说是追捕房事件发生后几天内写的。这应该可以作为当时的记录来看待，应该有很高的可信度。他明明白白地写道：出事那天晚上，“……一直等他(追捕房的人)走了，然后我才和我的朋友告别。自此之后便有一两个人在我背后跟踪，我听闻人说每逢中国当时得势的大官僚，和失败而挟金多的大人物，一到上海，追捕房都派人暗中保护，我既不是什么巨子，又不是什么要人，对于追捕房这种优待，真是感激不遑，只有敬谨拜谢，于是我们翌日便乘车游

杭，消度我们的后补蜜月了。”

这里明确告诉我们，陈公博是30日的翌日，即7月31日去了杭州的。再看他写道，去了杭州后，“一日游山，二日游水，三日返沪”，他是31日到达杭州，8月1日游山，8月2日游水，8月3日回到了上海了。这时，他被告知，南湖会议已经开过了。这也证明，南湖会议是8月2日开的。再看他另一篇文章里的详细描述：当晚回到大东旅馆，“睡至微明，忽然听见一声枪响，同时又听见一声惨叫，我从地板跳起来，打开房门一看，看见走廊寂寞得没有一个人，只是急雨打窗，狂风吹面，我想明明有枪响，有惨叫，那莫不是我变了福尔摩斯的案中人么？我唤起起庄，告诉我我所闻，但两人都猜不出什么事故，我反怀疑是一种梦境。还是睡吧，到了九时，有一个茶房跑进来，说你们隔壁房间有一个女子被人谋杀了……我和我的太太，趁着巡捕和侦探没有光临，遂离开旅馆。先在一家饭馆安顿了太太，我自己跑去找李鹤鸣告诉他昨夜的经过，并且我下午要到杭州。经过昨夜的变故，他们也打算停会，另易地方。会期不定，我更可以从容的游西湖，逛灵隐了。”

这里他描述的大东旅馆凶杀案，有报刊明确的记载来印证。1921年8月1日《申报》和《新闻报》的记载是明明白白的：凶杀案于31日清晨发生。这就更是证明了上海最后一次会议确实是7月30日，当晚陈公博回到大东旅馆，31日清晨发生凶杀。陈公博当天下午去了杭州。陈公博接着上面的文章继续写道：“初到的杭州，玩了两三天地方也游腻了。天热的杭州，等于一个大汽炉，蚊大如蝇，夜热逾昼，我们只好赋归了。归来上海之后，佛海来找我，才知道最后大会已经在嘉兴的南湖船上开过，会议算至结束。”这里，又一次地证明了他们是8月3日回到了上海。而这时，南湖会议已经结束了。南湖会议确实只能在8月2日举行。

热烈祝贺聚通装饰集团荣获“2012-2013年度中国十大最具影响力设计机构”

实力比拼 行业巨头联合参展

中国十大最具影响力设计机构重点打造
设计、施工、建材大比拼，2000㎡实景展馆首度体验
老房、婚房、回迁户、新房，一站式全面覆盖所有装修需求
世界建材500强企业携季度销售冠军建材2.8折起优惠大放送

玩转装修 个性美家多彩绽放

300名优秀设计师联手打造年度最受市民欢迎的实景长廊
一招教你识破报价陷阱，2000套户型方案公开参考
19年工艺沉淀，工艺课堂专家带您解密隐蔽工程
3000余款畅销建材 货比三家一站采购签约单户享最低3万元建材补贴

2014 申城装潢交易展

聚通装潢 饰界杯 带您玩转

7月5-6日 【9:00-17:00/双休日】 南京西路1333号 / 延安中路1000号 上海展览中心西二馆

激情“饰界杯”质保加好礼乐不停

20万家装修质保先行赔付 下定免费领取高档球队运动水杯一个
下订可享半个集成厨房优惠 下订可参加199换购2000元建材活动
(详见现场海报)



官方索票热线 400-888-4230

交通线路 公交15、20、21、24、37、41、48、49、57、104、127、548、921、928、936、地铁七、二号线静安寺站等均可到达。